
Meghalt a legnagyobb magyar színész Mert 
a ma élők közt ő volt a legnagyobb. És nem­
csak a legnagyobb volt, hanem korszakalkotó 
is. Mert Petites Imre fellépése uj korszakot 
jelent a magyar színészet történetében. Pethes 
a magyar színpadi nyelvnek, a magyar szín­
padi beszédnek uj szint, uj zengést adott, a 
hősi pathosz külsőségeit olyan hensőségek-re 
váltotta, amilyet előtte még nem hallot­
tak. Milyen csodálatos volt, mikor a 
Oyrano gyönvörü verseit a beszédtechniká­
nak valami különös bravúrjával úgy csendí­
tette rímekbe, hogy mégis eleven érzésektől 
vibráló természetes emberi beszédnek marad­
tak meg és nem kuszúlódtak hideg, pathé-
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tíkns dekl amációvá. Az égig szárnyalt a szó, 
a szivárvány minden színe csillogott rajta és 
mégis a földön maradt, mégis emberi volt, 
mégis fájt, szenvedett, sirt vagy örült, kaca­
gott. amint éppen a szerep diktálta. Milyen 
meglepetés volt, mikor Hamlet sötét köpe­
nyébe burkolózva, először állott a  színpadon 
Petites és ott vergődött kristályos beszédé­
ben a tépelődő lélek minden kínja. így még 
sohasem hallották beszélni a dán királyfit a 
színpadon. Ez a tragikus herceg a szavak, a 
gesztusok, a mozdulatok legszürkébb, legegy­
szerűbb és legtermészetesebb köntösében járt 
itt és mégis a legmegrenditőbb emberi nagy­
ságot egyesit el to a tragikus fenséggel.

Mert Petbos nem volt szürke, karakterdetail- 
ok aprólékos mesterfogásaiban széttöredező na­
turalista. mélyen és igazán emberi tudott lenni 
minden szerepében és még legkisebb alakításán 
is ott érzett a nagyvonalúság. Sokoldalú is 
volt. Láttunk tőle kis parasztszerepeket, ame­
lyekben valóságos földszagot hozott a szín­
padra. Máskor a tragikus hős ünnepélyes 
maszkjában lepett a lámpák elé és örökre fe­
ledhetetlen maradt. És a fejlődésben még most 
sem állt meg. Még egyre uj lehetőségek várták, 
uj feladatok, uj művészi jövő. Egy uj klasszi­
kus stílus kiépítésének nagyszerű perspektívá­
já t villantotta fel előttünk Lear király monu­
mentális és egyben végtelenül emberi ábrázo­
lásával.

Mint ember pedig szeretőire _ méltó, okos, 
egyszerű, minden póz nélkül való volt, akinek 
minden nagysága, minden tehetsége mellett soha 
nem akadt ellensége vagy irigye. A kedvesség, 
az emberi megértés lángja sugárzott okos, tiszta 
szemében. Azok közé a kivételes emberek közó 
tartozott, akikben az értelem ragyogó tisztasá­
gához az érzelmek becsületes tisztasága járult, 

a k i k n é l  az ész hideg fényét a s z í v  forró heve fü­
tötte át. Ilyen volt. mint ember és ez volt a 
titka nagy színészi sikerének.

Az ország legnagyobb színészét s a Nemzeti 
Színház legerősebb oszlopát, mai épüli lének 
egyik főtartópillérét vesztette el benne. Emlé­

két az egész ifjú színes ¿nemzed ék őrzi, amely 
Peíhestő] tanulta meg a bensőséges magyar 
színpadi beszédet.
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